

发展更有质量 供给更加公平 保障更加充分 服务更加优质

湖南“十四五”教育发展规划出炉

湖南日报·新湖南客户端8月24日讯(记者 余蓉)“十四五”期间,湖南如何推动教育强省建设?近日,省政府办公厅印发《湖南省“十四五”教育事业发展规划》(以下简称《规划》),定下了“发展更有质量”“供给更加公平”“保障更加充分”“服务更加优质”的总目标。

基本达到教育现代化水平

学前三年毛入学率达到92%,高等教育毛入学率达到60%,劳动年龄人口平均受教育年限达到11.2年……《规划》提出,力争到2025年,我省初步构建起符合湖南实际的高质量教育体系,主要发展指标基本达到教育现代化水平,教育对经济社会发展的贡献度稳步提高,人民群众对教育的满意度明显提高。

学生课业负担过重是全社会关注的热点。《规划》提出,要健全学校家庭社会协同育人机制,开展内容丰富的课后服务,切实减轻义务教育阶段学生过重课业负担,有效缓解社会教育焦虑,营造良好教育生态。

同时,推进大中小学一体化德育体系建设;提升学校体育美育水平,努力让每名学生掌握至少1项运动技能和艺

术特长;建立健全劳动教育评价机制,中小学劳动教育课平均每周不少于1课时,普通高等学校本科阶段劳动教育课不少于32学时;多形式多途径开展健康教育,国家学生体质健康标准达标优良率达到50%以上,力争实现全省儿童青少年总体近视率每年降低0.5个百分点以上。

对各级各类教育提出了发展目标

大力发展战略性新兴产业,到2025年,公办园在园幼儿占比达到50%以上,普惠性幼儿园覆盖率达到85%,55%的县(区)通过国家县域学前教育普及普惠督导评估。

推动义务教育均衡发展和城乡一体化。到2025年,义务教育学校和普通高中学校基本达到标准化建设要求,义务教育优质均衡县(区、市)比例达到20%。

着力改善普通高中办学条件,基本消除普通高中阶段教育大班额。

推进适龄残疾儿童少年教育全覆盖,支持20万人口以上的县市办好1所标准化特殊教育学校。

全面推进部省共建职业教育改革发

展高地建设,力争全省有15所左右高职高专院校入围国家“双高计划”,积极开展本科层次职业教育试点。

主动服务国家重大需求和我省“三高四新”战略,建设一批一流大学创新体系,着力培育世界一流和国内一流学校与学科。

加强社区教育和终身学习服务,建设50个左右社区教育实验区、100所左右优质老年大学。

全面深化教育领域综合改革

《规划》提出,要深化教育评价改革,坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾,深化教育督导体制机制改革,着力提高教育督导质量和水平,督促各级政府和各级各类学校落实教育法律法规政策、规范办学行为、提高教育质量。

坚决纠正片面追求升学率特别是“名校”录取率倾向,坚决克服重智育轻德育、重分数轻素质等片面办学行为。

改革教师评价,坚持把师德师风作为第一标准,突出教育教学实绩,坚决克服重科研轻教学、重教书轻育人等现象。

改革学生评价,健全学生综合素质评价,坚决改变用分数给学生贴标签的做法。

改革用人评价,形成不拘一格降人才的良好局面。

深化考试招生制度改革,健全分类考试、综合评价、多元录取的招生制度。

坚持义务教育免试就近入学,将民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理,与公办学校同步招生。高中阶段学校实行基于初中学业水平考试成绩、结合综合素质评价的招生录取模式。深入推进高考综合改革,完善基于统一高考和普通高中学业水平考试成绩、参考综合素质评价“两依据、一参考”录取机制。

深化高职高专院校分类考试招生制度改革,逐步健全“职教高考”制度,形成更加符合高等职业教育培养规律和特点的人才选拔模式。

深化民办教育管理体制改革,全面规范管理校外培训机构,停止审批设立新的面向义务教育阶段的学科类校外培训机构,严禁校外培训机构占用国家法定节假日、休息日和寒暑假期间组织学科类培训。

全面清理整顿不合规的学科类培训。

坚决纠正重智育轻德育、重分数轻素质等片面办学行为,坚决禁止应试、超标、超前培训及与招生入学挂钩的行为,保护学生合法权益。



苍茫云雾 夜美长沙

8月24日晚,雨后的长沙城区夜色五彩缤纷,高楼掩映在变幻万千的云雾之中,美不胜收。

湖南日报·新湖南客户端记者 李健 摄

高质量完成巡视全覆盖任务扎实推进清廉湖南建设

十一届省委第十二轮巡视启动

湖南日报·新湖南客户端8月24日讯(记者 刘燕娟)

今天上午,省委巡视工作动员部署会在长沙召开。

省委常委、省纪委书记、省监委代理主任、省委巡视工作领导小组组长王双全作动员讲话,省委常委、省委组织部部长、省委巡视工作领导小组副组长王成主持会议。

会议指出,要深学笃行习近平总书记“七一”重要讲话精神和考察湖南重要讲话精神,深刻把握新征程赋予巡视工作的新使命,认真贯彻落实党中央决策部署和省委要求,更好发挥巡视监督保障执行、促进完善发展作用,推进清廉湖南建设,为实施“三高四新”战略、建设现代化新湖南提供坚强保障。

要高标准、严要求,保持政治定力,在守正创新中高质量完成本届省委巡视全覆盖。

会议强调,要认真学习领会习近平总书记关于教育、国资国企改革发展和党的建设重要论述,准确把握高校

和国企的特点和规律,精准有效开展监督。

突出加强对党的政治建设情况的监督,检查执行党委领导下的校长

负责制、把党的领导融入公司治理结构、落实党建工作责任制、防范化解重大风险等情况。突出加强对履行党的领导职能责任的监督,重点检查高校立德树人、国企改革发展核心能力建设情况。突出加强对落实管党治党政治责任的监督,推动查处腐败问题和不正之风。突出加强对“一把手”和领导班子的监督,着力查找权力运行和监督制约中存在的突出问题。

链接

十一届省委第十二轮巡视将对10所省属高校、4家省管企业党组织开展巡视

经省委批准,十一届省委第十二轮巡视将对吉首大学、湖南工业大学、湖南理工学院、湖南文理学院、湖南工程学院、湖南城市学院、湖南科技大学、湖南人文科技学院、湖南工学院、湖南警察学院等10所省属高校党组织和湖南华菱钢铁集团、湖南省煤业集团、湖南省湘水集团、湖南省高速公路集团等4家省管企业党组织开展常规巡视。

谢建辉在省重点建设项目洞庭湖片区推进会上强调
全力以赴推进重大项目建设为高质量发展提供有力支撑

湖南日报·新湖南客户端8月24日讯(记者 孟姣燕)

今天,省委常委、常务副省长谢建辉在常德主持召开省重点建设项目洞庭湖片区推进会。

1至7月,全省301个省重点建设项目完成年计划投资的73.3%,同比加快2.4个百分点。洞庭湖片区完成年计划投资的74.5%。

谢建辉指出,重大项目是推动高质量发展的重要抓手,实施“三高四新”战略的重要载体。

要提高站位、抢抓机遇,增强责任感使命感,全力以赴推进重大项目建设,为高质量发展提供有力支撑。

谢建辉强调,要强化责任抓推进,落实属地管理责任、部门服务责任、项目业主主体责任、发改部门牵头

头统筹责任。要强化导向抓推进,坚持目标导向、问题导向、结果导向,全面梳理重大项目进展,形成问题清单、责任清单,开辟绿色通道,对特殊事项实行特事特办、急事急办。要强化保障抓推进,确保土地、资金等要素向重点项目倾斜。要强化协同抓推进,坚持在建待建项目协同、省市协同、政企协同、建设与安全协同。要强化督导抓推进,坚持一周一调度、一月一通报,把项目推进情况与真抓实干督查激励、属地重大项目建设和要素保障、业主单位信誉评估等挂钩。

当天上午,谢建辉来到常德市鼎城区石板滩石煤矿区,督导长江经济带生态环境突出问题整改。

何报翔在益阳调研乡村振兴工作时强调
以人民为中心 以问题为导向 以改革为动力

湖南日报·新湖南客户端8月24日讯(记者 邢玲)

8月24日,副省长何报翔率队到全省乡村振兴示范创建县

益阳市赫山区调研乡村振兴工作。

他强调,在制定乡村振兴规划时,要坚持

以人民为中心、以问题为导向、以改革为动力,实事求是、因地制宜。

何报翔一行考察兰溪粮食产业园、世林食品公司、江南生态公司、园缘原生态农庄、菱角岔村村民服务中心、一碑五馆、智慧农业第一村等地,并听取益阳市、赫山区负责同志的情况汇报。

何报翔表示,要将产业发展摆在乡村振兴突出位置,注重规模化、数字化、国际化,聚焦优势产业,重点扶

持一批龙头企业,培育新型农业经营主体,打造区域农业产业品牌。他要求,进一步制定切实可行的具体工作方案,形成可复制、可推广的“益阳经验”,为全省乡村振兴作出贡献。

目前,益阳市正通过建立健全工作

机制、做大做强特色产业、深化乡村治理、坚持改革创新等措施,扎实推进乡村振兴示范创建和重点帮扶“双百”工程,全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”,切实巩固拓展脱贫攻坚成果,全力助推农业农村现代化。赫山区在搭建组织体系、编制发展规划、组建发展平台、引进市场主体等方面作了有益探索,初步确定了乡村振兴工作思路。

◀(上接1版①)要努力促进人民共同富裕。

要统筹发展和安全两件大事。增强忧患意识、树牢底线思维,防范化解债务风险,严格落实安全生产责任,加强平安建设,绷紧疫情防控这根弦。要抓好换届工作和队伍建设。弘扬伟大建党精神,传承红色基因,加强党的政治建设,扎实推进清廉底建设,以换届工作和队伍建设的良好实效检验党史学习教育成效。

使资源变资本、存量变流量。走进湖南粮食集团宁乡食品产业园生产车间,毛伟明一行详细了解企业生产经营情况。他强调,要加快全产业链发展、全产业链示范,增加优质粮油产品供给,做优粮食精深加工,补齐冷链物流短板,培育一批在全国叫得响的粮油知名品牌。在宁乡花猪养殖示范场,科技与养殖正走向深度融合。得知企业已实现养殖全程全自动、全密封、零排放时,毛伟明鼓励当地负责同志要发挥龙头企业示范带动作用,推进专业化、规模化养殖,推动生猪产业高质量发展。

要统筹发展和安全两件大事。增强忧患意识、树牢底线思维,防范化解债务风险,严格落实安全生产责任,加强平安建设,绷紧疫情防控这根弦。要抓好换届工作和队伍建设。弘扬伟大建党精神,传承红色基因,加强党的政治建设,扎实推进清廉底建设,以换届工作和队伍建设的良好实效检验党史学习教育成效。

报获6999.9999万股。这意味着华菱集团共耗资逾9.2亿元,将长沙银行1.26亿余股股份收入囊中,占该行总股本比例3.14%。华菱集团是湖南省最大的省属国企,近年业绩屡创历史新高。截至2021年6月末,实现营收1115亿元、利润82亿元。长沙银行是湖南省本土最大规模的银行,2021年上半年实现营业收入103.58亿元,同比增长17.33%;实现归属于母公司股东的净利润34.81亿元,同比增长21.18%。

◀(上接1版②)

隆平高科是国内规模最大、世界前十强的“育繁推一体化”种业企业,杂交水稻、谷子、食葵等种子业务位居全球第一。毛伟明一行来到企业,叮嘱科研人员要传承和弘扬袁隆平同志的高贵品质和崇高风范,加快突破种质资源关键核心技术,坚决打好“种业翻身仗”。在湘丰茶业生产基地,细雨蒙蒙,茶园青翠。近年来,公司大力发展茶园风光、科普教育等项目,让茶场增效、茶农增收。毛伟明说,要不断提升茶叶品质,做好茶旅融合文章,让“一片叶子”富裕更多百姓,真正

◀(上接1版③)

乌兰强调,高校党委书记校长要按照社会主义政治家、教育家标准检验自己、审视自己,做到政治过硬、品行优良、业务精通、锐意进取、敢于担当。要牢牢抓实党的建设这一政治责任,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,落实党委领导下的校长负责制,建强基层党组织,着力建设清廉高校。要严格落实立德树人这一根本任务,加快推进“三全育人”,推动思政工作改革创新,用社会主义核心价值观引领学生,切实加强德育和心理健康教育。要着力办好校治学这一基本功课,树立正确教育理念,狠抓内涵建设,打造优势学科,形成办学特色。要牢牢把握服务大局这一价值追求,做到专业设置与产业需求、科技创新与战略需要、人才培养与社会发展精准对接,要坚决守住安全稳定这一底线要求,维护高校政治安全,做好常态化疫情防控,以实际行动践行社会主义政治家、教育家要求。